

## Отзыв

научного консультанта на диссертацию Марии Викторовны Назукиной по теме «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России», представленной на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Автор диссертационной работы является выпускницей историко-политологического факультета Пермского государственного университета, который она закончила в 2006 г., получив диплом «с отличием» по специальности «Политология». С 2006 г. она обучалась в аспирантуре Института философии и права Уральского отделения РАН. 19 июня 2009 г. М.В. Назукина защитила в диссертационном совете Пермского государственного университета кандидатскую диссертацию по теме «Региональная идентичность в современной России: типологический анализ. ПГУ» (под руководством к.филос.н., профессора К.В. Киселева).

Параллельно обучению в аспирантуре с 01.09.2007 М.В. Назукина работала в должности преподавателя кафедры политических наук, в настоящее время в должности доцента. Преподаваемые ей на историко-политологическом факультете ПГНИУ дисциплины включают «Количественные и качественные методы анализа политических текстов», «Методология политической науки», «Методы исследования территориальных сообществ», «Политические стратегии и технологии развития сообществ», «Региональные политические исследования». Эти курсы и стиль преподавания М.В. Назукиной вызывают интерес и положительные отклики со стороны студентов. Она также является старшим научным сотрудником отдела по исследованию политических институтов и процессов Института гуманитарных исследований УрО РАН.

М.В. Назукина обладает высоким потенциалом в научной и преподавательской работе. Она руководитель и участник исследовательских

проектов, реализуемых при поддержке РНФ, РГНФ, РФФИ, Президента РФ, Президиума УрО РАН и др. Сфера ее научных интересов сформировалась изначально: М.В. Назукина фокусирует внимание на проблематике региональной идентичности в современной России. Однако постановка научной проблемы и исследовательского инструментария для ее решения находятся в процессе постоянной разработки, переосмысливания, поиска новых подходов, методов, освоения нового эмпирического материала.

Диссертация М.В. Назукиной «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» выполнена на кафедре политических наук историко-политологического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета и в отделе по исследованию политических институтов и процессов Института гуманитарных исследований Уральского отделения Российской академии наук. Работа представляет собой комплексное и самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Соискатель проявила настойчивость в научном поиске, скрупулезность в исследовании, проделала впечатляющий объем эмпирических исследований, которые обеспечили масштаб поставленных задач и результатов их решения.

Исследование выполнено на актуальную тему, поскольку проблематика идентичности на протяжении последних 20 лет плотно входит в предметное поле политической науки, в особенности в том, что относится к политике и/или политикам идентичности. Акторы и стратегии конструирования идентичности позволяют создать ресурсы, которые используются в социально-политических целях. М.В. Назукина обращает внимание на важность этих ресурсов как для позиционирования регионов, так и в условиях внешних вызовов, перед которыми оказывается современная Россия.

Научная новизна и значимость исследования определены тем, что соискатель разрабатывает теоретико-методологический инструментарий для исследования идентичности, который может быть применен к анализу разных ее измерений. Автор верифицирует понятие «институционализация»

применительно к региональной идентичности во всей совокупности регионов России и делает это аргументированно и обоснованно. М.В. Назукина демонстрирует основательное знание современной научной литературы, включая англоязычную (в библиографическом списке более 400 работ). Как координатор Экспертной сети по исследованию идентичности Российской Ассоциации политических наук она способствует распространению публикаций по идентичности в российской научной среде.

Объем источниковой базы чрезвычайно обширен, автор тщательно изучил нормативные документы, материалы официальных региональных сайтов, СМИ, послания глав регионов, социологические данные, визуальные источники и многое другое. Впечатляет объем проведенных автором полевых исследований за 10 лет работы в 25 регионах РФ. Источниковая база работы позволила соискателю претендовать на охват всей совокупности российских регионов в том, что касается конструирования региональной идентичности.

Апробирование результатов исследования произошло в ходе выступлений и дискуссий на 40 научных конференциях российского и международного уровня. Основные положения работы нашли отражение в 58 публикациях автора, в том числе в 30 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Практическая ценность определяется вкладом исследования М.В. Назукиной в анализ интеграции вопросов идентичности в управлеченческие практики российских регионов. Богатый материал диссертационного исследования, без сомнения, будет полезен как администраторам регионального и российского уровня, так и преподавателям высших учебных заведений.

Диссертационное исследование является самостоятельной и завершенной работой, выводы автора хорошо аргументированы, обладают новизной и практической ценностью. Соблюдены необходимые требования относительно оформления работы, научного и литературного языка. Работа

соответствует паспорту специальности, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842).

Рекомендую диссертацию М.В.Назукиной по теме «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» к защите на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

22 ноября 2024 года

Фадеева Любовь Александровна,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры  
политических наук  
историко-политологического факультета  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета  
614068, Россия, Пермь, ул.Букирева 16  
+7(922)3665570  
Lafadeeva2007@yandex.ru

Подпись М.В.Назукиной заверяю  
Ученый секретарь совета  
Е.Б.Антилопова

